
第１０回 砧地区公共交通協議会
【予約制乗合ワゴン実証運行 モニタリング】

（砧地区公共交通協議会・世田谷区・東急バス㈱）



登録および利用状況について １

WEB登録者数（年代別割合）

※参考（令和５年４月時点）
砧・大蔵の人口約31,000人
（70歳以上は4,700人）
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４月 ５月 ６月 ７月 ８月 合計

WEB登録者数
86 156 92 75 63 472

乗車割引証発行数
131 55 90 51 16 343
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子育て世代である３０、４０代の
利用も一定数確認。
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利用状況（アクティブユーザー数、予約方法）
２

アクティブユーザー数の推移
（一回以上利用したことのある方）
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１日当たりの利用人数

利用状況等について（利用人数） ３

お
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【５～８月（５３日）分の運行実績）】

月
総利用人数
（人）

平均利用人数
（人/日）

５月 363 25.9

６月 409 31.5

７月 484 37.2

８月 452 34.8

計 1708 32.2



利用状況等について ４

★平均移動時間：８分４２秒（前回は８分４４秒）

★総予約件数：１２６５件
★総乗車人数：１７０８人 1.35人/件

（前回は1.37人/件）

★１予約あたりの乗車人数は、
大きな変化なし。

１予約あたりの乗車人数

予約した乗車地点から出発して、降車地点まで
到着するのにかかる平均時間。
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利用状況等について（予約の内訳） ５
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「予約人数１人」が約７割、
「予約人数２人」が２割強を占める。

予約件数のうち９割強が１～２人で、
利用されている。

１予約当たりの乗車人数
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利用状況等について（時間帯別） 6
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運転手交代につき、一部予約抑制時間あり

グラフの開きが大きい時間帯は、
１予約に対して複数人で利用している方が多い。

※運行時間８：３０～１８：００（１１時台、１４時台は運転手交代につき、一部予約抑制時間あり）

グラフの開きが小さい時間帯は、
予約人数１人で利用している方が多い。



利用状況等について（曜日別） 7

【曜日別の利用者数】
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★５～６月は、水曜日の利用が最も多かったが、
７～８月は金曜日の利用が最多となった。

★月曜日は比較的利用者が少ない。



利用状況等について（利用の多い乗降地点） 8

①④

② ③

⑤

★大蔵運動場は７月の道路工事により使用を中止していた
影響があり、乗降回数は減少した数値となっている。代わ
りに「カーメスト大蔵の杜５～７号棟」の利用が増加した
ものと推測される。

TOP5 乗降地点名 乗降回数

1 祖師ヶ谷大蔵駅 341
2 砧図書館 129
3 カーメスト大蔵の杜（5・6・7号棟） 116
4 大蔵運動場（屋内プール前） 82
5 大蔵運動場（屋外プール前） 68

【５・６月 乗降回数Top５】

【７・８月 乗降回数Top５】

７・８月乗降回数分布図

TOP5 乗降地点名 乗降回数

1 祖師ヶ谷大蔵駅 456
2 カーメスト大蔵の杜（5・6・7号棟） 105
3 大蔵運動場（屋内プール） 92
4 砧図書館 82
5 とみやまクリニック 64



利用状況等について（５・６月と７・８月の比較） 9
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★駅の乗降がダントツで多い。
★７～８月にかけて、住宅エリア（マンション前や戸建て前）の乗降地点の利用が増加した。



10

①

利用状況等について（利用の多い移動パターン）

【７、８月分】
順位 行 先 件数

1 とみやまクリニック → 祖師ヶ谷大蔵駅 38

2 祖師ヶ谷大蔵駅 → 大蔵運動場（屋内プール前） 37

3 砧４丁目２４番先 → 祖師ヶ谷大蔵駅 27

4 祖師ヶ谷大蔵駅 → カーメスト大蔵の杜（5・6・7号棟） 26

5 カーメスト大蔵の杜（5・6・7号棟）→ 祖師ヶ谷大蔵駅 24

5 カーメスト大蔵の杜（5・6・7号棟）→ 砧図書館 24

5 砧１丁目２１番（マンション前） → 祖師ヶ谷大蔵駅 24

②

④⑤

⑤

⑤

③



最も利用が多かった日の詳細について １１

【最も利用者が多かった７月５日（利用者人数５０人）の運行状況】

（参考）

予約件数３７件
乗車人数５０人
１予約あたりの乗車人数は、1.35人/件
車両稼働率 約85％（参考値）

１日の利用人数をさらに増やすには？
⇒１予約あたりの乗車人数を増やす。
⇒さらに乗合が発生するようシステムを改修する等の工夫が必要。

14:00 15:00 16:00 17:00 18:008:30 9:00 10:00 11:00 12:00 13:00

車両が稼働していた時間
利用者を乗せていた時間
運転手の交代時間
待機時間（車両が稼働していなかった時間）



利用者アンケートの結果概要
【予約制乗合ワゴン実証運行 モニタリング】



アンケート実施概要 １

アンケート実施概要
（１）実施期間 令和５年７月１２日（水）～８月３０日（水）
（２）対象者 「砧・大蔵地区」予約制乗合ワゴン利用者
（３）アンケート方法 アンケート用紙と返信用封筒を車内に設置し、後日郵送する、

またはアンケート用紙に記載してある二次元コードを読み取り、
Ｗｅｂで回答する方法

（４）調査内容 利用者の属性（住所、年代、運転免許証の保有状況）、利用状
況、利用目的、改善要望、満足度など



アンケート結果（回収数・回答者の属性等） ２

砧１～８丁目にお住まいの利用者からの回答が多く、６０歳代以上の回答が多い。
また、一人での利用が多く、自動車運転免許証を４割の方が所有していない回答があった。

■アンケート回収数

※アンケート期間中に１回以上利用したユーザー（127人）に対して

■回答者の属性

回収内容 回収数 合計 回収率※
郵送 37
WEB 10

47 37%

項目 回答

住所別
砧１～８丁目 ５５％、大蔵１～３丁目 １３％、祖師谷１～３丁目 ２４％
区内 ４％、その他 ４％

年代※
１０代 ４％、２０代 ２％、３０代 １５％、４０代 ９％、５０代 ４％
６０～６４歳 １１%、６５～６９歳 ４％、７０～７４歳 ９％
７５～７９歳 １５％、８０～８４歳 6％、８５歳以上 ２1％

同乗者※
同乗者はいない　　　　　　５３％
子どもと一緒に乗っている　１９％
大人と一緒に乗っている　　１７％

自動車運転免許証
持っている　　６０％
持っていない　１７％
返納した　　　２３％

※無回答を含めると100％



アンケート結果（予約制乗合ワゴンを知ったきっかけ） ３

予約制乗合ワゴンを知ったきっかけは、「区のおしらせ」が最も多く、ついで「広報誌」。
「知人や家族から」といった口コミや「その他」として乗降地点の目印を見てや世田谷美術館のホー
ムページを見て知ったといった回答があった。

n＝47

30%
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4%
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2%

17%

2%

13%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

区のおしらせ

広報紙（ニュース）

区・町会の掲示板

回覧板

施設等のポスター

ホームページを見て

知人や家族から

車両を見て

その他

※端数処理の関係上、割合が１００％とならない場合がございます。
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アンケート結果（予約制乗合ワゴンの利用状況：時間） ４

利用時間として、「行き」は９時～１１時台が多く、「帰り」は１７時台が多い。
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アンケート結果（予約制乗合ワゴンの利用状況：予約方法と時期） ５

予約方法は、「ウェブ予約」が６割、「電話予約」が３割の回答があった。
（「同乗者が予約」をウェブ予約に含めた場合、ウェブ予約は７割程度となる。）

予約の時期は、「当日」の予約が最も多く、ついで「前日」が多い結果となった。

n＝47 n＝47

ウェブ
66%

電話
26%

同乗者が予約
6%

無回答
2%

予約方法

当日
38%

前日
26%

2～3日前
17%

4日以上前
17%

不明
2%

予約の時期



アンケート結果（予約制乗合ワゴンの利用状況：主な使い方・利用目的） ６

主な使い方として、「地域内移動（砧・大蔵・祖師谷）」が多い回答があった。
利用目的として、「余暇活動（運動等）」「通院・リハビリ」「買物」が多い回答があった。

主な目的地の回答（一部抜粋）
・大蔵運動場
・砧図書館
・祖師ヶ谷大蔵駅
・商店街

■主な使い方

■主な利用目的

n＝47

n＝47
その他として「保育園の送迎」等の回答があった。

電車との乗り継ぎ
17%

地域内移動（砧・大蔵・祖師谷）
53%

バスとの乗り継ぎ
0%

無回答
30%



アンケート結果（予約制乗合ワゴンの利用状況：利用頻度） ７

利用頻度として、「週１～２日」の利用の回答が最も多く、ついで「月２～３日程度」の回答があっ
た。アンケート回答者は比較的、利用頻度が高い傾向がある。

n＝47

6%

57%

23%

11%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

週3日

週1～2日

月2～3日程度

月1日以下

無回答

※端数処理の関係上、割合が１００％とならない場合がございます。
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スマートフォンでの予約が簡単

スマートフォンでの予約が難しい

スマートフォンより電話での予約が便利

乗車場所がわかりにくい

希望の予約時間がとりにくい

その他

無回答

アンケート結果（予約制乗合ワゴンの利用状況：予約システム・利用方法） ８

予約システム等について、「スマートフォンでの予約が簡単」が最も多い回答があった。
n＝66

※複数回答のため、割合の合計が１００％を超えます。



アンケート結果（予約制乗合ワゴンの利用状況：運行改善要望について） ９

「運行曜日」に関する改善要望が最も多かった。

■具体的な改善要望（一部抜粋概要）

n＝68

■具体的な改善要望

項目 回答

運行時間
・運行時間がより長いとありがたい。
・運行時間を朝晩と少しずつ延ばして頂きたい。

運行曜日
・週7で運行してもらえると大変ありがたいです。
・週5日の運行を要望します。
・土日も含む毎日運行していただければ嬉しいです。

予約システム
・予約制は希望の時間が取れないケースが多い。
・到着希望時間で予約できるとより使い勝手がよい。

乗降地点
・もっと増やしたら、皆さん利用しやすくなるでしょう。
・砧総合支所周辺を追加してほしい。

その他
・普通のバスのように時間で乗ることができる方が、自分の
時間が予定通りに行くと思う。1時間に2回とか決まっている
方が予定が立てやすい。

運行時間
13%

運行曜日
40%

乗降地点
9%

予約システム
12%

その他
13%

無回答
13%



アンケート結果（予約制乗合ワゴンの利用状況：総合満足度①） １０

総合満足度として、「満足」「やや満足している」の回答が約８割以上あった。
n＝47

45%

40%
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6%
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2%

満足している

やや満足している

どちらでもない

やや不満

不満

無回答

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

※端数処理の関係上、割合が１００％とならない場合がございます。



アンケート結果（予約制乗合ワゴンの利用状況：総合満足度②） １１

■満足・不満の理由（一部抜粋概要）
項目 理由

満足

・大変に満足しています。何十回と利用しています。
・こういう形で、歩行困難な高齢者に目を向けてくださったことに感謝しています。経済的にも助かります。
・通院に利用しています。家のそばから乗れて、歩くのがつらく時間も倍以上かかっていたのがなくなって、とて
   も満足しています。
・子供（小3）が1人で利用させて頂いております。ワゴンがないと自転車で通う為、親としては不安なので大変助
   かっております。
・予約時間にきちんと来て下さる。ドライバーさんの感じが良い。歩行困難な者には非常に助かりありがたいです。
・美術館までのアクセスが容易になりました。また、利用者も数名ほどでしたし、ドライバーの皆様も親切で、貸
   し切りのような気分で快適に乗車しました。
・こちらの予約制のバスが開始し、子どもとのお出かけが大変楽になりました。
・予約の時も係の方がとても親切です。一人で乗ることが多いので申し訳なく思います。駅まで歩いて20分なので
   とても助かります。乗務員の方もとても親切です。
・外出苦になっていたが、安心して目的地に行け、外出が楽しくなり大満足です。ありがとう。運転技術、安全、
   マナー等最高ですね。
・移動が便利になった。交通手段の選択肢が増えた。

不満
・運行時間を伸ばして欲しい。毎日運行して欲しい。
・運行本数。（ワゴンの数が増えれば）
・乗降地点を増やして欲しい。（砧総合支所周辺）運賃３００円は高い。



アンケート結果（今後の利用意向） １２

今後の利用意向として、「利用したい」「できれば利用したい」の回答が約９割強あった。

n＝47

89%

9%

0%

0%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用したい

できれば利用したい

あまり利用したくない

利用したくない

無回答



15%

11%

13%

14%

0%

40%

6%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

外出の頻度が増えた

行動範囲が広がった

外出の目的が増えた

家族の送迎に頼る必要がなくなった

近所の人と話す機会が増えた

目的地にアクセスしやすくなった

その他

無回答

アンケート結果（予約制乗合ワゴンができて、変化したこと） １３

変化したこととして、「目的地にアクセスしやすくなった」の回答が最も多かった。

外出促進や家族の
負担軽減など、
波及効果への回答
も多くあった

n＝88

※複数回答のため、割合の合計が１００％を超えます。



今後等について



令和５年度の取組みについて（予定）

ス
テ
ッ
プ
①

ス
テ
ッ
プ
②

ス
テ
ッ
プ
③

■運行PR・利用促進等の実施
・WEB予約講座及び割引証発行（砧地区）
・団地、サロン、高齢者クラブ等へ運行概要説明及び割引証発行
・WEB予約講座及び割引証発行（祖師谷地区）

5/1
スタート

夏
～
秋

冬
～
春

■利用者アンケート調査等の実施
・車内での利用状況調査（アンケート）
・ニュースvol.3発行（既存バス停活用開始PR及びアンケート含む）
・運行PRの継続

■アンケート及び利用者状況の分析等の実施

■運行改善案の検討

■次年度の実証運行について（運行改善含む）
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砧・大蔵コミュニティ交通vol.3の発行（アンケート実施含む） ２

概要
（１）配布範囲 砧１～８丁目、大蔵１～３丁目に全戸配布
（２）個別配架 砧・祖師谷まちづくりセンター、砧総合支所

公共施設（地区会館ほか）
民間施設（店舗ほか、世田谷通り沿線施設など）

（３）PRポイント 乗降地点１１か所の追加（既存バス停の活用開始）
（４）アンケート方法 「はがき」による郵送回答もしくは「二次元コード」による

WEB回答

「利用したことが
ない方」への声も
把握していく



砧・祖師谷地区での掲示板へのポスター掲示等 ３

■地区ごとに紹介を分けたＰＲほか
祖師谷地区

「祖師ヶ谷大蔵駅などから
大蔵運動場などに行ける」

砧地区
「既存バス停の利用開始」

バス停
（運行事業者連携）



今後の取組み（役割分担イメージ）
４

連携・協力
世田谷区東急バス

協議会

乗って支える
利用促進ＰＲ活動

安全運行
運行管理

運行支援
運行に関する協
議・調整

役割分担

協議会
・利用促進の仕掛けとアクション
・PRの工夫検討

世田谷区
・利用促進支援（アクション含む）
・アンケート実施と分析

運行事業者 ・システム改善検討



５
運行PR・利用促進について（運行車両デザイン）
決まった運行ルートがない「予約制乗合ワゴン」は、定時定路線と比べ目にする機会が少ない。
また、地域から「車両が目立つことによって、利用してくれる人が増えるのではないか」といった声
もいただいている。
この間、マグネット追加架装について運行事業者と調整し、以下３案の中からPR促進につながる運行
車両デザインを決定したい。

（案１）東急バスカラー×商店街カラー
（事業者と地域）

（案２）東急バスカラー×商店街カラー
（事業者と地域）

（案３）レインボー
（共存・子供への親しみやすさ）



６
運行PR・利用促進について（地域連携）
ニュースの発行や地元イベント・商店街との連携によるPRチラシの配架を実施していることで、WEB 
登録者数や乗車割引証発行数は増え続けている。
継続したPRは大変重要であると考える。今後は、利用層などを踏まえたPRなど工夫を図っていきたい。
また、新規利用者も増やししていく。

■その他アイデア出し
・利用者層を踏まえたPRの仕方など

■地域へのPRチラシ
・イベントでの周知（お祭りなど）
・町会回覧：１０月から定期的に実施

■イベント連携など
・スマホ教室
・地域での実施事業など福祉

アイデア アイデア


